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„Pót-Egyesült Államok” vagy a „kivándorlók új Mekkája”? 

Magyar bevándorlás Kanadába az 1920-as években 

és a Vasváry-gyűjtemény
2
 

 

A magyar bevándorlás Kanadába már a 19. század végétől megindult olyan, mára már ikonikus 

„pionír” nyugat-kanadai településekkel, mint Kaposvár, Esterházy vagy Békevár, azonban a déli 

szomszédjával összevetve az első világháborút megelőzően Kanada alapvetően marginálisnak 

tekinthető célország volt. Míg az Egyesült Államokba több mint egy millió bevándorló érkezett az 

1870 és 1914 közötti periódusban Magyarország területéről, a Kanadába bevándorlók száma 

mindössze néhány ezerre tehető, közülük is sokan az USA-ból települtek át az első hullám során.
3
 

A nemzetközi változásoknak, illetve jelentős részben az amerikai és kanadai bevándorlási politika 

átalakulásának köszönhetően ez azonban jelentősen megváltozott az 1920-as években. Hordósy 

Iván (a Magyar Kivándorlókat Védő Iroda kanadai osztályának vezetője és a Kanadai Magyar 

Újság szerkesztője) a Külföldi Magyarság hasábjain szintén ezt hangsúlyozta 1925-ben: „Valljuk 

meg: Kanada és a kanadai magyarság a háború előtt nem nagyon érdekelt bennünket. Az egyetlen, 

ami ezt a messzi északi országot aktuálissá tette: a kivándorlás megindulása volt. Az amerikai 

kontinenst mi ebből a szempontból elintéztük az Egyesült Államokkal. […] Most azonban, hogy az 

Egyesült Államok bezárták sorompóikat […] mégis el kellett készülnünk jelentékeny kivándorlási 

vérveszteségre – két országot [sic] kezdtünk Csonkamagyarországon mindinkább emlegetni: Dél-

Amerikát és Kanadát.”
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Az amerikai bevándorlási kvóták 1921-es bevezetése és főleg 1924-es szigorítása következtében az 

Egyesült Államok bezárta kapuit, egyebek mellett a kelet-közép-európai, köztük a magyar 

bevándorlók előtt.
5
 Mivel az első világháborút követően az emigrációra ösztönző taszító tényezők 

nem szűntek meg (sőt, sok szempontból fel is erősödtek), más desztinációk kerülhettek a 

kivándorolni szándékozók célkeresztjébe: 

[…] a kivándorlójelöltek, akik már voltak a konzulátuson és elutasították őket, 

csökönyösen ragaszkodnak Észak-Amerikához. Munkájukat már nem tudják 

rendesen végezni, vagy ha munka nélkül vannak, megállapítják, hogy Európában 

lehetetlenség munkához jutni, összeülnek ketten, hárman tanácskozásra, hogy mégis 

miképpen lehetne Észak-Amerikába jutni. Előveszik a térképet, kiteregetik, a ceruzát 

átvezetik az óceánon s Kolumbusz Kristófi örömmel felfedezik Kanadát, Mexicót, 

Cubát és a délamerikai államokat. Gyorsan megállapodásra jutnak. A délamerikai 

államok messze vannak az Egyesült Államokhoz, de valamelyik szomszédos 

államból biztos, hogy sikerülni kell az utazásnak. Az okosabbak, a furfangosabbak 

titokban arra gondolnak, hogy nem is kell szökniük a határon, hanem legalizálják az 

átjutást. Majd állampolgárok lesznek, vagy adoptáltatják magukat s igy törvényesen 

fognak átlibegni a határon, majd egy gúnyos mosollyal fogják átnyújtani az útlevelet 

a szigorú amerikainak...
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 Mivel az amerikai szigorításokkal szinte párhuzamosan (1923-ban és 1925-ben meghozott 

törvényekkel) Kanada újra megnyitotta (bár korlátozott keretek között) kapuit a magyar 

bevándorlók előtt, szerepe felértékelődött.
7
 Korábban mindössze a kivándorló magyarok kevesebb, 

mint 2%-a választotta az országot úticélként, a 20-as évektől ez már 20%-ra emelkedett.
8
 Míg 1911 

előtt kevesebb, mint 10 000 magyar élt Kanadában,
9
 ez a szám 1921-re 13 181-re, majd 1931-re 40 

582-re nőtt, jelentős részben a 20-as években újonnan érkező bevándorlóknak köszönhetően.
10
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Ezt a rövid (az 1930-as évek gazdasági válsága miatt mindössze néhány éves), de a magyar 

kivándorlás (és általában a nemzetközi migráció) története szempontjából kiemelkedő jelentőségű 

időszakot vizsgálom 2022 és 2026 között zajló OTKA-kutatásom keretében, melynek címe: „Az 

USA árnyékában: Kanada és a magyar kivándorlási útvonalak átalakulása az 1920-as években”. 

Ennek keretében nyílt lehetőségem a téma kutatására Magyarországon és Kanadában egyaránt (a 

Magyar Nemzeti Levéltárban, az Országos Széchényi Könyvtárban, megyei levéltárakban, a 

kanadai országos levéltárban (LAC), stb.), illetve többek között a Vasváry-gyűjtemény kanadai 

vonatkozású anyagait is ezen projekt keretében sikerült áttekintenem. Ebben az írásban a tágabb 

kutatási projekt néhány eredményét szeretném felvillantani, kitérve a Vasváry-gyűjteményben 

található dokumentumokra is. Bár a szegedi gyűjtemény leginkább az Egyesült Államokban élő 

magyarok történetét dolgozza fel példaértékű részletességgel, Vasváry Ödön az amerikai kontinens 

más országaiban élőkről is kifejezetten fontos adatokat, anyagokat gyűjtött és rendszerezett. Nincs 

ez másképp Kanada kapcsán sem, így a gyűjtemény betekintést ad a kanadai magyarság 

történetébe, kiemelkedő alakjainak életútjába és a kanadai magyar diaszpóra mindennapjaiba. 

Az 1920-as években zajló átalakulások nem 

jellemezhetők egyszerűen számbeli 

növekedésként; a nativizmus megerősödése 

és az egyre szigorúbb korlátozások az 

Egyesült Államokban, az első világháború 

társadalmi és gazdasági hatásai, a kanadai 

bevándorlási politika részleges és ideiglenes 

liberalizációja eredményeként a magyar 

migrációs útvonalak teljes átstrukturálódására 

került sor. Olyan nemzetközi infrastruktúra 

alakult ki, amely nemcsak lehetővé tette, de 

ugyanakkor ösztönözte és megkönnyítette az 

újfajta migrációs útvonalak kialakulását, a 

mobilitást, mind legális, mind pedig illegális 

formában, és újfajta, transznacionális 

migrációs hálózatok épültek ki, amelyek 

egyebek mellett a kanadai-magyar útvonalat 

is befolyásolták. A projektben ezt az időszakot vizsgálva nemcsak arra derül fény, hogy miért 

döntött Kanada mellett egyre több magyar kivándorló, hanem arra is, hogy milyen infrastruktúrák 

 

1. kép: A French Line hajóstársaság reklámja 

a Kanadai Magyar Újság hasábjain 

1929. november 16-án (5. oldal), a cég winnipegi 

és budapesti irodájával (saját fotó, OSZK) 
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motiválták és mozgatták őket a migrációs folyamat során.
11

 Az 1920-as években jól látható, hogy 

az új szabályokra reagálva hogyan vesznek részt a kanadai vasút- és hajótársaságok, azok partnerei, 

ügynökei a bevándorlók toborzásában, hogyan támogatják kanadai és magyar vállalkozások, irodák 

nemcsak magát az utazást, de a magyar bevándorlók életének megszervezését is, legyen szó akár 

nyelvtanulásról, pénzküldésről, szállás- vagy munkalehetőségekről, stb.  

 

 

2. kép: Bevándorlókat célzó hirdetések a Kanadai Magyar Újság 1928. május 12-i számában 

(saját fotó, OSZK) 
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Az 1920-as években ráadásul Kanada nemcsak végső célpontként jelent meg a magyarok migrációs 

térképén, hanem közbülső állomásként is, akár mint illegális ugródeszka az Egyesült Államokba. 

Az alkoholtilalom időszakában bűnbandák szakosodtak az alkoholcsempészet mellett az 

emberkereskedelemre is. Nemzetközi hálózatok tették lehetővé, hogy mások mellett magyarok is az 

illegális migrációt válasszák, így jutva el a „lehetőségek hazájába” a kanadai-amerikai határon 

átszökve, átszöktetve.
12

 

 De természetesen sokan valóban Kanadában szerettek volna letelepedni, ez pedig a kanadai-

magyar diaszpóra robbanásszerű növekedéséhez vezetett. A letelepülő közösségek az 1920-as évek 

során létrehozták segítő egyesületeiket, kulturális szervezeteiket, templomaikat, amelyek közül sok 

évtizedeken át vagy akár a mai napig fennmaradt és további generációk integrációját is segítette 

(például az 1956 után érkező, közel 38 000 magyar menekült esetében), mely révén a bevándorlók 

egyszerre őrizhették meg magyar gyökereiket, kultúrájukat, identitásukat, miközben a kanadai 

társadalomba is sikeresen beilleszkedtek. 

 A Magyarországról Kanadába irányuló migráció a kanadai kormány tervei szerint Nyugat-

Kanadát célozta volna, azonban ezekben az években egy belső migrációs trenddel is számolnunk 

kell, ugyanis a jobb megélhetés reményében sokan Kelet-Kanadában telepednek le, így a magyarok 

számának növekedésével egy időben, a magyar diaszpóra urbanizációja is zajlik olyan városokban 

mint Montreal, Toronto vagy Hamilton. 

 Mindezen átalakulások miatt a vizsgált időszak során Magyarországon is egyre nagyobb 

figyelmet kap Kanada, akár a politikai diskurzusban, akár tudományos vagy ismeretterjesztő 

publikációkban. Ezek összefonódnak a migráció kérdéskörével, több olyan kiadvány is születik, 

amelyben Kanada képe szorosan összefügg a magyar kivándorlással és Kanada növekvő 

szerepével. Bár több olyan publikáció is napvilágot lát, amely Kanada vonzerejére, lehetőségeire 

hívja fel a figyelmet és akár kivándorlásra is ösztönöz, számos olyan írás is kiadásra kerül, amely 

sokkal inkább a veszélyekre összpontosít vagy egyenesen azért születik, hogy a kivándorlókat 

lebeszélje kanadai tervükről. 

 A felvillantott témákról készülő monográfiámban részletesen beszámolok, kitérve a 

Magyarországon az 1920-as években kialakuló és átalakuló Kanada-képre, az amerikai, kanadai, 

magyar migrációs politika összefüggéseire és hatására, az illegális magyar migrációra, a magyar 

diaszpóra 1920-ban kialakuló szervezeteire, stb. Az elmúlt időszakban a projekt a Montreáli 

Főkonzulátussal és a Concordia Egyetem Centre for Oral History and Digital Storytelling 

központjával együttműködésben ki is szélesedett. Együttműködésünk részeként interjúk és primér 
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adatgyűjtés keretében térképezzük fel Montreal magyar örökségét, az 1920-as évekből kiindulva, 

illetve hosszabb távú terveink alapján egy interaktív, online térképes felületen is bemutatva a 

montreali magyarság legfőbb helyszíneit, eseményeit, szervezeteit. 

Ahogy említettem, a kanadai-magyarság története természetesen nem az 1920-as években 

kezdődik, sőt, az ezt megelőző időszak komoly figyelmet is kapott annak ellenére, hogy jóval 

kevesebben érkeztek Kanadába Magyarországról, mint akár az Egyesült Államokba, akár Kanadába 

a későbbiek során. Jól mutatja ezt a Vasváry-gyűjtemény kanadai vonatkozású anyaga is, amelyből 

az érdeklődők hasznos információkhoz juthatnak a korai kanadai-magyar kapcsolatokról vagy első 

magyar bevándorlókról, például a Magyarok Kanadában cikksorozatból (Magyar Hírek), vagy más 

újságcikkekből, ahol megismerkedhetünk többek között Békevár, Kaposvár vagy Esterházy 

történetével, kiemelkedő kanadai-magyarokkal és eredményeikkel. A kanadai diaszpóra korai 

története iránt érdeklődők kezükbe foghatják Ruzsa Jenő A kanadai magyarság története c. kötetét 

(1940), amely az 1920-as évek szervezeteiről, tevékenységeiről is kiemelten fontos anyagokat 

tartalmaz. 

 

 

3. kép: Ruzsa Jenővel foglalkozó jegyzetek: „átfogó és értékes könyv”, írja Vasváry Ödön 

A kanadai magyarság története c. kötetről 

(Vasváry-gyűjtemény, Somogyi-könyvtár, Szeged.  R3/d:68) 
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Az 1920-as évek növekvő érdeklődését „Magyar Kanada” iránt jól mutatja, hogy több író is 

meglátogatta az országot, az ottani magyarokat, illetve részletesen be is számolt a tapasztalatokról. 

Paizs Ödön Magyarok Kanadában (1928) c. könyvében meg is jegyzi: „Magyar-Kanada!... Ez is 

van! Nem is olyan régóta…”, majd azt írja, hogy Magyar-Kanadáról övé az első beszámoló (pp. 7–

8.). Valóban egyértelműen fontos kötetről van szó, részletes betekintést kapunk az akkor kialakuló 

diaszpóra szervezési folyamataiba, mindennapi életébe, kihívásaiba egy olyan időszakból, ami 

éppen a kutatásom során vizsgált átstrukturálódással is egybeesik.  

 

 

4. kép: Paizs Ödön fényképe 
(Vasváry-gyűjtemény, Somogyi-könyvtár, Szeged. P1:33) 
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A Vasváry-gyűjteményben található kanadai vonatkozású anyagok viszont arra is rávilágítanak, 

hogy bár Paizs tényleg az egyik legrészletesebb korabeli leírást adta, születtek már korábbi 

beszámolók is Kanadáról (akár már Bölöni Farkas Sándor tollából is), illetve konkrétan a kanadai 

magyarságról egyaránt. Erről részletesebben beszámolt Paul Bődy Travel Reports on Hungarian 

Settlements in Canada, 1905–1928 

c. cikkében. Ilyen korai „útleírás” 

volt például Vay Péter kiadványa 

(Amerikai naplókivonatok, úti-

jegyzetek, levéltöredékek (Buda-

pest, Szent-István Társulat, 1910) 

vagy Hoffmann Ferenc kiadott és 

kiadatlan riportjai.
13

 

Kétségtelen azonban, hogy az 

1920-as években Kanada ma-

gyarországi percepciója egyre 

inkább összefonódott a kiván-

dorlással, nőtt az igény az ottani 

magyarok életéről szóló beszá-

molókra (lásd akár Paizs írását), 

illetve ezzel párhuzamosan akár 

arra is, hogy a kivándorlás ve-

szélyeire is felhívják a magyarok 

figyelmét, sőt, akár le is beszéljék 

őket erről. Erre reflektálva születik 

meg a korszak egyik legérdekesebb 

könyve Zágonyi Sámuel tollából 

1926-ban, Kanada egy európai 

bevándorló megvilágításában 

címmel. 
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 Hoffmann Ferenc kanadai tevékenységéről részletesebben lásd például: https://www.archivnet.hu/magyar-preri-

kanadaban. (Utolsó letöltés: 2025. 05. 20.) 

 

5. kép: Paul Bődy korai kanadai-magyar útleírásokról szóló 

cikke a Vasváry-gyűjteményben is megtalálható 

(Vasváry-gyűjtemény, Somogyi-könyvtár, Szeged. C3:30) 

https://www.archivnet.hu/magyar-preri-kanadaban
https://www.archivnet.hu/magyar-preri-kanadaban
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6. kép: Vasváry Ödön feljegyzései Zágonyiról (Vasváry-gyűjtemény, Somogyi-könyvtár, Szeged. Z1:18), 

a gyűjteményben Zágonyi könyve is megtalálható
14
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 Három példány a Somogyi-könyvtár online katalógusában. (Utolsó letöltés: 2025. 05. 20.) 

https://corvina.sk-szeged.hu/WebPac/CorvinaWeb?action=onelong&showtype=longlong&recnum=78999&pos=3
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Zágonyi a bevándorlási ügynökök, hajótársaságok pozitív hangvételű írásaival ellentétben a 

kivándorlás és illegális migráció veszélyeire hívja fel a magyarok figyelmét (könyve mellett egy 

előadói körút részeként is), és próbálja őket eltéríteni a kivándorlás gondolatától.
15

 Paizs és Zágonyi 

írásaiban Kelet-Kanada még nem tűnik fel mint fontos magyar központ, sokkal inkább tekintenek rá 

átmeneti állomásként. Paizs, 1928-ban ezt írja az ország keleti részéről: „Talán úgy mondhatnám, 

hogy pót-Egyesült Államok. Kis Únió primitívebb kiadásban” (p. 12). A következő években 

azonban egyre többen érkeztek ide és 

a keleti nagyvárosok egyre fontosabb 

szerepet töltöttek be a kanadai 

magyarság életében. A gyűjte-

ményben található egyik újság-

cikkben (Honfoglalás Quebecben, 

C3:21-23) Ács Tivadar külön is 

foglalkozik például Quebeckel és az 

ottani magyarsággal, és jól rávilágít 

arra, hogy milyen gyors is volt a 

magyar bevándorlók számának 

növekedése 1925 és 1930 között, 

éppen a tárgyalt írások idejében, 

felhívva a figyelmet az ekkor zajló 

belső migrációra is: „Az eredetileg a 

nyugati prairie-tartományba érkezők 

közül is sokan Montrealba ván-

doroltak vissza s nem kényszerültek 

felélni amit netalán a Nyugaton a 

földműveléssel szereztek.” 

A fent említett projektünk éppen az 

1920-as években, Montrealban 

alapított szervezetek történelmét és 

örökségét hivatott megőrizni. Külön 

azért is érdekes vállalkozás ez, mivel több olyan szervezet van, amely a következő néhány évben 

ünnepli majd fennállásának 100. évfordulóját a városban. Ilyen például az 1926-ban alapított 

                                                 
15

 Zágonyi könyvéről részletesebben lásd: Venkovits Balázs: A meseszerűség ködébe burkolt állam: Zágonyi 

Sámuel küzdelme a Kanadába irányuló magyar kivándorlás ellen. Debreceni Szemle 32 (2024). pp. 234–248. 

 

7. kép: Ács Tivadar: Honfoglalás Quebecben 

(Vasváry-gyűjtemény, Somogyi-könyvtár, Szeged. C3:21-23) 
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Hungária Social Club, az ugyanabban az évben létrehozott Montreáli Magyar Református Egyház 

vagy az 1928-ban létrejött Magyarok Nagyasszonya Egyházközség. A korai szervezetek az évek 

során igazi központokká formálódtak a magyarság számára, helyt adva iskoláknak, a cserkészetnek, 

irodalmi, kulturális, és néptáncszervezeteknek, és akár jelentős támogatást nyújtottak az 1956 után 

az országba érkezőknek is. Készülő online térképünk segítségével éppen ezt tervezzük bemutatni 

modern módszerekkel, de archív fotók felhasználásával, interjúkkal, egy olyan platformon, ami a 

kutatóknak és általános érdeklődőknek egyaránt hasznos és érdekes lehet. 

 

 

8. kép: A Montreáli Református Új Magyar Templom Vasváry Ödön anyagai között megörökítve 

(Vasváry-gyűjtemény, Somogyi-könyvtár, Szeged. C3:27) 

 

A Vasváry-gyűjtemény honlapján a következőt olvashatja a látogató: „A gyűjtemény anyagát, 

adatait a kutatók, egyetemi hallgatók évről évre hasznosítják munkáikhoz. Számos cikk, tanulmány, 

könyv megírását segítették a Vasváry Ödön által összegyűjtött adatok.” A fent bemutatott kutatási 

projekt esetében sincs ez másképp, a gyűjteményben található, kanadai-magyarsággal foglalkozó 

anyagok egyedi bepillantást adnak a vizsgált időszak történetébe is, így készülő munkámban is 

bizonyára visszaköszön Vasváry Ödön neve és öröksége, de további kutatásokhoz is termékeny 

talajt biztosít a szegedi gyűjtemény.  


